



СЕВЕРНЫЙ ЖУРН

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 33 (189).
23 марта 1991 года.
СУББОТА
Цена 6 коп.
ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

● ЗА СПАСЕНИЕ ГЕНОФОНДА КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ●

В январе по приглашению американской нефтедобывающей фирмы «КОНОКО» группа представителей малых народностей тюменского Севера побывала в Северной Америке и на Аляске.

Своими размышлениями о судьбах коренного населения Крайнего Севера делился зам. председателя райсовета

— Ирина Сергеевна, вот уже четвертый год в районе силами общественности, бывшими и настоящими властными структурами ведется поисковая работа по приведению к норме отношений между коренным населением и теми, кто пришел осваивать Север. Созданы две ассоциации, которые действуют на территории района [«Ямал-потокам» и «Народам Севера»], на пленумах районного комитета партии на трех уже сессиях районного Совета принимались решения, направленные как раз на эту нормализацию. А положение коренного населения, тем не менее, никак не изменилось, ни в чем не улучшилось. Что же, на Ваш взгляд, упускается основное в той деятельности, на которую пошли местные Советы, что мешает действительно улучшить положение коренного населения, сделать хоть один конкретный, зримый шаг в этом направлении?

— Если быть более точным, целена правленная работа по улучшению положения коренного населения началась чуть более двух лет назад, т. е. имеет в виду деятельность местных властей, поскольку до этого такая работа лишь как бы велась по директивам Центра, на самом деле ее по сути и не было, а были лишь общие, ни кого ни к чему не обязывающие решения как реакция на эти директивы. На самом же деле проблемы жизни коренного населения никогда не ставились на первый план и по сути никогда не решались, нерешенными остаются и по сей день. Проблемы наши имеют очень глубокие корни и без их изучения, без их признания решить ничего сегодня уже нельзя не только на районном, но и на областном уровне.

Нет самого главного — не выработан правовой и социальный механизм взаимоотношений коренного населения и осваивающих Север производственных организаций.

— А в чем же суть такого механизма?

— Основой такого механизма, на мой взгляд, да об этом говорит и весь зарубежный опыт, должен стать закон о малых народностях Севера. Причем закон этот должен быть не общим, а дифференцированным — специально, скажем, для народностей Ямала, специально — для народностей Красноярского Севера, Чукотки, Камчатки и т. д., поскольку различия весьма существенны. Сегодня, скажем, в тех же Соединенных Штатах созданы законы буквально по каждому племени, во всей полноте учитывающие их конкретные особенности.

— Ирина Сергеевна, у нас в редакции находится предложение депутата В. В. Осинского о выработке такого закона в рамках нашего района. Считаете ли Вы это предложение реальным, а принятие закона возможным?

— Ну, сегодня уже не надо изобретать велосипед. Проект Закона о мало численных народностях советского Се-

тистии США четко относит к коренным жителям данной местности только ее аборигенов и только их наделяет особыми правами.

— Ирина Сергеевна, их законы о малых народностях чьи права защищают больше — самих малых народностей, или тех, кто пришел на их территории еще пять веков назад?

● НАШИ ИНТЕРВЬЮ ●

НУЖНА РАЙОННАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

*** «НЕСЧАСТНЫЕ» АБОРИГЕНЫ АМЕРИКИ ДАЮТ ФОРУ «СЧАСЛИВОЙ» СЕМЬЕ НАРОДОВ СССР
*** СИСТЕМА ВЛАСТИ В СССР УКЛЮЧАЕТСЯ ОТ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В НАЦИОНАЛЬНОМ ВОПРОСЕ
*** НАБАТОМ ДОЛЖНА ПРОЗВУЧАТЬ РАЙОННАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ НАРОДОСТЕЙ КРАЙНЕГО СЕВЕРА
*** МЕСТНЫЙ ЗАКОН О КОРЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ ВСЕ-ТАКИ НЕ ОБХОДИМ
*** НАЧАЛЬНИКИ ПЕРВЫМИ ДОЛЖНЫ ПОВЕРНУТЬСЯ ЛИЦОМ К НЕНЦАМ
*** КАК ПРИДТИ К ЦИВИЛИЗОВАННОМУ ОСВОЕНИЮ СЕВЕРА?



вера находится в Верховном Совете СССР и депутаты над ним работают. Но эту работу я расцениваю как пустую трата времени. Есть прекрасные международные правовые документы, апробированные временем, до казавшие свою, так сказать, правильность. Но мы никак не хотим взять их за основу, потому что тогда многим и многим пришлось бы расстаться со своей привилегированностью и безнаказанностью, в полной мере признать право малых народностей на собственную свободу.

— Теперь ясно, где собака зарыта. Тем не менее, мы знаем о том, как построены взаимоотношения большого и малых народов, скажем, в Скандинавии, на Аляске, в Канаде, Северной Америке. Что самое отличительное в этих отношениях?

— Самое ценное, если взять, например, Соединенные Штаты, то, что характер и суть этих отношений заложены в Конституцию Соединенных Штатов Америки. Таким образом, осуществлен акт первоначального учета отношений государства к малым народностям. И этот изначальный учет полностью определяет и защищает их дальнейшее развитие. Чтобы стало понятнее, скажу вот такую вещь. Например, у нас в Союзе неоднократно осуществляются попытки на полном серьезе отнести к числу коренных жителей и тех, кто, не будучи аборигеном, родился и вырос в местах проживания малых народностей. В Америке такой юридический нонсенс недопустим. Кон-

це

— Безусловно права малых народностей. Более того, на страже этого положения стоит Комиссия ООН по защите малых народностей от дискриминации и правам малочисленных народов и мы пока единственное государство-член ООН, кому ее законы неписаны. Ведь мы до сих пор не ратифицировали Международную конвенцию о малочисленных народностях.

— Есть ли у Вас уверенность в том, что мы здесь, у себя в районе, на одной из сессий в опоре именно на Конвенцию № 169 сможем принять такой документ, такой местный закон который будет направлен не на защиту прав «хозяина», пришедшего добывать и осваивать, а на защиту прав подлинных хозяев Крайнего Севера? И так, чтобы этот закон обеспечивал улучшение жизни коренного населения именно за счет пришедших сюда реализовывать государственные интересы?

— Я очень сомневаюсь в возможностях этого. Заботясь о благе одной избранный категории людей, мы будем ущемлять интересы других. Тем более, что если это будет только лишь закон и не более, с места ничего не сдвигается.

— Так где же выход, если всякое освоение Севера изначально несет в себе угрозу разрушения жизни его коренного населения?

— Вот тут я с вами не согласна. Это в нашей стране всякое освоение изначально разрушительно и мы так привыкли к этому, что по-другому и думать не можем. А вот в Америке я видела, как мирно, со взаимной пользой уживаются индустрия и природа, пришлый социум с коренным населением, как «освоение» осуществляется без разрушения ареала обитания аборигенов, на основе подходов, не допускающих ни малейшего воздействия на генофонд малых народностей или племен. То есть, я видела освоение с человеческим лицом, и никто теперь не убедит меня в том, что оно невозмож но в принципе.

Детальный рассказ об этом занял бы слишком много времени, по сути это отдельный разговор. Но вот простой пример. Я была в племени (штат Айова), в котором до прихода на его территорию нефтедобывающей фирмы

было всего 38 оленей, через два года оленье стадо выросло до 150 голов и никто из пришлых даже не помышлял заявить о своем праве или о своей доле собственности на этих оленей. Более того. Промышленность там не вытесняет собой животный и растительный мир, как это у нас. Дикие животные мирно уживаются не только с пришлым человеком, но и со всем, что он несет с собою — с буровыми, автотрассами, железной дорогой, авиацией и т. д.

— Ага, вот мы подобрались к очень важному вопросу. Я остаюсь горячим поборником того, чтобы запретить вся кую охоту на территории нашего района и добиться положения, когда бы никакой, грубо говоря, «белый» человек не имел бы права появляться в лесотундре, будучи вооруженным, а тем более, привозить туда собак и чтобы на всех подступах к тундре были организованные заградительные кордоны, т. е. на дорогах, в аэропортах, на автопредприятиях и т. п. Как это дело поставлено в Америке или Канаде?

— Там напрямую действуют законы резервации. На территорию, где проживают индейцы, белый человек вообще не имеет права ступить без разрешения совета племени. Полностью для белых людей запрещена охота на территории резервации. Охота для белых разрешена только вне пределов резервации и только по правилам, установленным исключительно индейцами. Было время, когда белым это круто не нравилось, однако смирились, благородные взяли верх. Это стало возможным благодаря высокому культурному и политическому уровню отношений белых к индейцам, заботливо поддерживаемому и оберегаемому государством, что у нас отсутствует, можно сказать, начисто и отчего уровень наших взаимоотношений с коренным населением катастрофически низок.

— Неизвестно, что там, в капиталистическом мире, отношение к коренному населению менее хищническое, чем у нас, в мире социализма?

— Да, я убедилась в этом после своей недавней поездки. Хотя участники нашей делегации (нас было семь человек) и напирали на то, что история взаимоотношений белых с индейцами вся в крови, на что я отвечала, что ведь и у нас, в Советском Союзе эти отношения тоже бескровными не были. И тем не менее мы видим в Америке то, что видим, а у нас это только снимают.

— Ирина Сергеевна, малые народности за рубежом добили свои права почти всюду с оружием в руках, об этом красноречиво говорит история. Коль скоро мы подвигаем народности Севера на национальное самосознание, не приведет ли это на такой же путь, так ли уж он неизбежен? Или же остается все-таки надежда, что через цивилизованное законодательство мы обеспечим им возможность жить достойно?

— Я затрудняюсь ответить. Одно дело говорить об этом в простой беседе. Другое — на страницах газеты. Я бы не хотела открывать ту правду, которая ожидает мой народ, если ничего в ближайшее время не изменится. Ведь нас подвели к самой грани

вымирания, но именно та система, которая предопределила такое наше положение, этого не признает и признает не хочет. А наш народ, как это еще было возможным в начале тридцатых годов, сегодня на вооруженное сопротивление уже просто не способен, поэтому опасаться какой-либо неизбежности кровавого пути нашего развития даже не приходится. Вся надежда у нас на гуманность государства, на то, что те, кто пришел сюда по велению и под защитой государства, на конец-то одумаются, что у них хватит совести остановить уничтожение моего народа через развал нашего генетического фонда, через истребление флоры и фауны, загрязнение рек и озер Крайнего Севера, иными словами — через разрушение нашего дома.

— 73 года советской власти привели к упадку национального духа коренного населения, к нравственно-психологическому разложению многих и многих носителей его генетического фонда. Что нужно сейчас делать в первую очередь для остановки этого процесса и возрождения народностей Крайнего Севера!

— Да, сегодня гордого, умного, свободолюбивого ненецкого народа нет. Есть отдельные носители этих качеств, но их крайне мало, они все разобщены и существуют как бы сами в себе.



Да и сохранились они в основном только в северной части района — в сам бургском ареале. Это трагедия. А что бы ее остановить, нужно начать с того, чтобы наша районная власть узаконила строжайшие положения, направленные прежде всего на сохранность условий существования народностей Севера. Одновременно в коренной среде необходимо вести огромную воспитательную, просветительскую, консолидирующую работу, направленную на возрождение национального духа, рост национального самосознания. Собственно для этого я и пошла работать в советскую власть, этим задачам подчинена деятельность комитета по делам малых народностей Крайнего Севера, который мы не без труда создали при райисполкоме. Нам нужна общенациональная ненецкая политика, которую бы мы заложили в деятельность райсовета и райисполкома в целом.

— Может быть, для этой цели есть необходимость провести районную конференцию народностей Севера, а вернее даже региональную, так, чтобы в ней приняли участие все ненцы Крайнего Севера, от Надым до Тазовска, от Тарко-Сала до Красноселькуп!

— Да, такое намерение у нас есть на осень этого года. Хотя я и не очень верю в эффективность подобных мероприятий. Ведь был Всесоюзный съезд представителей малых народностей Севера, были съезды региональные —

много ли изменилось в нашей судьбе? Ни одного делового документа на них не выработано, все готовилось и принималось в декларативной форме, такие документы не могут работать. И так будет до тех пор, пока будет жив государственный монополизм, наш не-нормальный социализм.

— Полностью согласен. Более того, именно те, кто осуществляет у нас властование в районе, то ли это в партийных структурах, то ли в советских, то ли в ведомственных, по моим наблюдениям, сами более других больны этим монополизмом. Может быть, конференция для того и нужна, чтобы с них и начать, их в первую очередь приводить к международной норме отношений к коренному населению.

— Да, конечно. Если мэр поселка или района страстный охотник, то он и выступает против закрытия охоты, если начальник экспедиции тоже охотник, то он и закрывает глаза на беззакония на буровых. И конференция здесь, конечно же, сыграет свою роль так, чтобы от нее шло предложение о принятии районного закона о народностях Крайнего Севера чтобы от нее пошли первые проекты распоряжений райисполкома, решений районной сессии по этому вопросу. Нам нужны такие законоположения, пусть и районного масштаба, из которых бы вытекала невозможность всякой неофициальной эксплуатации коренного населения. И я приложу все усилия к тому, чтобы именно конференция выступила с проектом такого законоположения и внесла его на рассмотрение районной сессии.

— Что ж, давайте с этого и начнем. Давайте созывать конференцию, давайте заранее опубликуем проекты ее основных документов, давайте обсудим их на страницах газеты с участием широкого круга людей. Давайте вместе вырабатывать требовательность и настойчивость в этом деле.

— Да, без промедления нужно спасать генофонд нашего народа, что зависит от сохранности, экологической чистоты ареала его обитания. Нужны в первую очередь правовые акты, направленные на сохранение природного дома народностей Севера. А ведь приятие даже статуса приоритетного землепользования на областном еще уровне не все откладывается, хотя говорить-то нужно не о приоритетном землепользовании, а об ареале обитания и его не прикосновенности. В то время когда в Америке в федеральный закон сразу заложено право аборигенов не только на землю и воду, леса и недра, но даже и на воздушный бассейн. В этом мы и у себя видим главный залог спасения нашего генофонда. И для нас это стало задачей номер один.

— Что ж, газета готова оказать вам любую поддержку, и я надеюсь, что конференция не только состоится, но и будет результативной.

Беседу вели
Г. МЕРЗОСОВ.



вываются. Предлагаем:
— территории, выделенные геологам под разные работы отводить с согласия руководства ассоциации «Ямал — по томкам»;

— после окончания работ обязательно инспектировать территорию;

— предупредить геологические организации, что за их разбойные действия в отношении природы могут последовать штрафные санкции.

Оленеводы и охотники готовы сотрудничать с геологами по обмену продуктами питания и другими товарами с согласия обеих сторон, чтобы исключить истребление оленей.

А. Лар, от имени группы лиц коренной национальности.

● ЗА ВЫЖИВАНИЕ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

Нужен местный закон!

Депутату областного и районного Советов тов Осинскому В. В. от оленеводов, рыбаков, охотников, проживающих на территории реки Часельки, озера Синкытьяха.

Мы, проживающие в районе Часельки и озера Халето — рыбаки, оленеводы, охотники выражаем недовольство в связи с тем, что на территории проживания ненцев проводятся геофизические работы, развернуто много буровых, работают подразделения ПГЭ. Считаем, что рабочие, начальники и некоторые службы геологов делают много недозволенного сверх то-

го, что полагается нормативными актами. Рубят пойменные леса, пересыпают землей реки и ручьи, срывают берега рек. После окончания работ оставляют изуродованную территорию. Не производится рекультивация и восстановление верхнего слоя земли. Реки засорены нефтепродуктами, много поваленных деревьев. Негде пасти оленей, охота годится и места ловли рыбы становятся с каждым разом все хуже. Охотничьи избы обворо-

звонить в тундре, если ограбили, кого звать на помощь? Все чаще звучат эти вопросы. Адресую их президиуму и исполнительному комитету райсовета и вношу предложение: приступить к выработке нормативного акта по поднятым в письме проблемам.

Хочу, чтобы это, адресованное мне письмо было опубликовано, в нем есть конструктив, есть призыв к цивилизованному сотрудничеству с теми, кто осваивает территорию.

Народный депутат районного Совета
В. ОСИНСКИЙ.

● Комментарий депутата

Это письмо, а вслед за ним и подобные другие я получил недавно. Многое уже высказано слово по поводу бедственного положения жителей коренной национальности, но проблемы от этого не убывают, а нарастают: и экологические и выживания этих людей. В условиях развития рыночных отношений это еще усугубится. Что делать?

На мой взгляд нам нужен хорошо продуманный местный закон, регулирующий все взаимоотношения и механизмы его реализации в условиях тундры. А пока эти люди один на один остаются со своими проблемами. Куда

◆ Крик души

Уважаемая редакция! Меня заставила взяться за перо и обратиться к вам обида на одного из тех руководителей, которые даже просто принять человека по-человечески не желают. Эти строки я хочу отнести к начальнику Таркосалинского орса геологов тов. Шевцову, с которым мне впервые пришлось встретиться за 52 года моей жизни и получить от ворот поворот: он даже выслушать не захотел. А секретарь этого бюрократа — как послушный его робот. Видимо, в эту организацию еще не скоро придет демократия. По крайней мере, для простого смертного, наподобие меня.

Вот как все это было. Зашел я как-то в приемную орса и спросил секретаря, есть ли начальник? Она спросила, по какому я вопросу. Я ответил, что чисто по производственному — мне нужно подписать соответствующую бумагу по распределению телевизоров (меня направил председатель профкома объединения Пурнефтегазгеология И. Д. Ильясов). Она мне говорит: «Вам сперва нужно показать мне вашу бумагу, а потом я вам скажу, можно идти или нет к начальнику». Меня это очень удивило: зачем она должна проверять документы? Я ведь к ней не заходил ни с пистолетом, ни с автоматом! Но на двоих у начальника написано было, что прием только в четверг, на что я сразу не обратил внимания. Тем не менее, все же зашел в кабинет, там сидел человек, я подошел к столу, поздоровался и попросил посмотреть и подписать данный документ. Он его взял, посмотрел и сказал, что он разберет

ся и моя бумага будет через три дня у секретаря. Вслед мне он сказал, чтобы я передал секретарю, чтобы она не впускала к нему никого.

Поехал я к себе на работу и сказал своему коллективу, что вопрос насчет телевизоров не решен (мой коллектив

Легче

попасть...

к министру

избрал меня профоргом цеха пробной эксплуатации ТС НГРЭС, эти телевизоры нам нужны на буровые, где работают в основном молодые люди и проводят в полевых условиях большую часть своего времени. Я думал, что мне удастся пробить глухую стенку бюрократии, но этот человек, вероятно, понятия не имеет, что такое полевые условия.

Похождения мои на этом не кончились. Через три дня вновь пришел к Шевцову не пришлось, так как на следующий день я поехал на работу и приехал только через десять дней. Пришел к восьми часам в приемную, секретаря еще не было. Прождал сорок пять минут: все же секретарь пришла. Я спросил, есть ли у нее мои бумаги, она посмотрела и сказала, что нет. В это время проходила разнарядка и мне пришлось ждать до 10 часов. Когда разнарядка закончилась, я зашел

сить об этом уже председателя поссовета и председателя райсовета. Неужели они не видят, что люди, живущие в поселке, в большинстве своем холостые, но где им можно поесть? Как была одна столовая, так и есть одна, и та четыре месяца не работала из-за ремонта. Почему же никто не спросит с т. Шевцова за затянувшиеся сроки ремонта орсовской столовой, онто, конечно, сидит, потому и не торопится принимать меры. Его не волнует, что люди приезжают из тундры на выходные и им негде поесть.

Б. ТРИГОРСКИЙ,
п. Тарко-Сала.
Когда верстался №.
Мы позвонили в орс геологов и поинтересовались судьбой столовой, о которой шла речь в письме. В приемной нам ответили, что стола вновь после ремонта открылась и работает днем, а вечером как ресторан.

♦ Адрес:
п. Тарко-Сале,
Первомайская, 20,
«Северный луч»

ЧИТАТЕЛЬ СООБЩАЕТ, КРИТИКУЕТ, ПРЕДЛАГАЕТ, РАЗМЫШЛЯЕТ

♦ На редакционной

лекущие отмечены:

за злободневность, проблематичность материалов, их публицистичность, мастерство и четкое видение современной жизни такие публикации наших внештатных авторов:

— **репортаж А. ШВЕЙДА** «Против весеннего наступления на демократию» (№ 25-26 от 8 марта);

— **корреспонденция Н. БУДНИКОВА** «Палки в колеса, или Сколько можно быть под кабуком?» (№ 25-26 от 8 марта);

— **зарисовка В. КОРПАНОВА** «Прижился в Приполярье парень» (№ 28-29 от 15 марта);

— **юмореска Л. ЕРОПКИНОЙ** «О пользе... алкоголя и табака» (№ 22 от 23 февраля);

— **серия фотоснимков Р. СИБАГАТУЛЛИНА** о жизни и трудовых буднях нефтяников Губкинского района.

Коллектив редакции сердечно поздравляет названных авторов — наших надежных помощников — с творческим успехом и желает крепкого здоровья, острого пера и дальнейших тесных контактов с газетой.

● РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО ПОВОДУ

Поистине зреющим мероприятие было пред ставлено всем, кто побывал в Доме культуры «Юбилейный» на праздничном вечере в начале марта.

Собираясь на этот вечер, я невольно задала себе вопрос: «А что меня там ожидает как зрителя?» Но все сомнения и даже мысли о трудностях нашей жизни ушли в сторону после встречи с гостеприимными хозяевами Дома культуры — его работниками, участниками концерта, конкурсами. Все они были устроителями этого праздничного вечера, спонсорами которого стали несколько таркосалинских организаций.

Как и следовало ожидать, открыли вечер воспитанники детских садов поселка. Песнями, стихами, танцами они поздравили своих мам, бабушек, воспитательниц и всех женщин. Выс

тупление маленьких артистов можно назвать своеобразным конкурсом юных талантов. Особенно запомнились песни «Выходной», «Лучше друга не найти»,

«Частушки» в исполнении детского ансамбля «Веселые ребята и девчата». Эти номера под готовлены детским садом «Брусничка».

Радостные улыбки вызвали забавные танцы «Сувенир» и «Коровушка», исполненные детьми из сада «Золотой ключик». Оригинальное инсценированное поздравление от коллектива воспитателей из детского сада «Буратино» завершило концертную часть вечера. Все участники концерта — дети и взрослые — получили памятные подарки.

♦ Открытый ответ Ф. Д. Цукерману

Товарищ Цукерман! Признаюсь честно, мне менее всего хотелось сейчас продолжать полемику и я не стал бы отвечать на Ваше открытое письмо («СЛ», № 14), если бы оно не носило столь провокационный характер. Не стоит вести разговор с человеком, который ведет себя, как карточный шуллер, подтасовывает и искашает смысл предложений собеседника. Тем более, что Вы используете дешевый и затасканный прием: берете любое предложение из речи собеседника без связи с общим смыслом, преобразуете его в вопрос и начинаете давать ответ. И даже идете еще дальше: рассуждаете вместо меня, моделируете мои мысли и объясняете мне же поступки.

Но я не привык отступать и принимаю Вашу «перчатку».

Прежде всего, прошу Вас не беспокоиться за мои отношения с избирателями: за свои поступки я отчитываюсь перед ними сам. Так же на будущее прошу Вас, когда будете говорить «мы», уточняйте, кому имеете в виду. Я лишь напомню выражение Марка Твена: «Говорить «мы» могут короли, отцы семейства и больные солитером». Я же к Вашей компании не имею никакого отношения.

Вы предъявляете мне обвинение в том, что «кроме поверхностной критики народный депутат А. М. Глебов не внес ни одного конструктивного предложения», прекрасно зная, что я внес на рассмотрение второй сессии программу преобразования структуры управления и власти в районе. Кстати, эта программа многими депутатами и избирателями была одобрена, но поскольку в ней было слишком много конструктивных предложений и, в первую очередь подразумевалось сокращение «так ненавистного мне управляемого аппарата», то о ней стараются не вспоминать и забыть. Другие конструктивные предложения Вы можете найти в моих статьях: «СЛ» №№ 43, 45, 104, 135 и др., материалах XI сессии прошлого созыва и т. д. Но почему-то Вам и редакции «СЛ» гораздо выгоднее выставить меня критиком. Поэтому я больше рассматриваю Ваши утверждения, как инсюльтию.

Теперь по существу некоторых вопросов. Я ничуть не сомневаюсь, что 8 или 10 иностранных охотников-рыболовов смогут прокормить лично Вас, как заведующего бюро внешнеэкономических отношений и еще несколько человек из СП типа «Интерохотник», но не более того. На территории района не стоит и заводить разговор об организации охотничьего сафари, так как гораздо выгоднее и богаче охота и рыбалка в Красноселькупском районе, Ханты-Мансийском округе, Красноярском крае и т. д. В нашем же районе (из-за интенсивного промышленного освоения, пожаров, относительной скучности охотниче-рыболовных ресурсов

Затем инициативу взяли спонсоры вечера. Зрителям были показаны видеокадры о Тарко-салинском автопредприятии. А после этого всех ожидала самая интерес-

и пр.) нет смысла в организации подобной отрасли (утверждю, как страшный охотник).

Нисколько не отрицаю необходимость производства кисточек из беличьих хвостов, считаю, гораздо быстрее и выгоднее организовать СП «Интерхвостик» при любой пушно-меховой фабрике, где скопились и продолжают скапливаться миллионы любых (беличьих, колонковых и прочих) хвостов.

Думаю, что нет смысла говорить о СП вроде «Интерметаллолом» и других, потому что все эти проекты требуют отдельного обстоятельного экономического обоснования. И прежде всего нужно просчитать целесообразность финансирования из бюджетных средств района и тратить будущую валюту на очередного убыточного монстра — кирпичный завод в том виде, каким он спроектирован.

Но ни в статье «Помогут ли нам китайцы?», ни сейчас я не ставлю цели продолжать и углублять эту тему. Потому что, повторяю, это отдельный разговор и цель статьи была совершенно иной.

Я убежден, что до тех пор, пока не будет убрана огромнейшая масса бездельников-управленцев разных мастей, не будет введена ответственность за проваленное дело и впустую истраченные средства, никакие СП и рыночные отношения нас не спасут.

Васисуалий Лоханкин, лежа на диване, размышлял о своей роли в русской революции и хотя бы не мешался под ногами и не почал других. Вы же, прыгая с места на место и, пристроившись теперь на теплом и высокооплачиваемом кресле зав. бюро внешнеэкономических отношений, рассуждаете о проблемах перестройки: даете советы, как бороться с бюрократическим и управленческим аппаратом (относитесь ли Вы себя к этой категории?) советуете изучать китайский опыт.

Но китайцы достигли высокого уровня производства только потому, что вначале собрали нахлебников всех мастеров и отправили в деревню на перевоспитание и (только потом!) занялись реорганизацией и бизнесом. Я отношусь ко всем странам без исключения, одинаково. Может быть, лично Вы в силу привычки смотреть на Китай свысока (следствие не всегда правдивой пропаганды, по Вашим же словам) не так поняли китайский опыт.

Я ничуть не буду возражать если, Вы, тов. Цукерман, подадите пример, перейдете хоть завтра к рыночной экономике: начните собирать металлом и изготавливать кисточки или строить дома и обеспечивать квартирами каждого жителя района вместе с тов. Саренко; или ловить и солить рыбу, собирая и сдавать грибы и ягоды на пару с тов. Филичиным, (ух, даже дыхание перехватило от таких перспектив!) На сем кончаю.

А. ГЛЕБОВ,
депутат райсовета.
п. Тарко-Сале.

ПОСТСКРИПТУМ: Надеюсь, что после этой статьи обвинения в отсутствии конструктивизма отпадут.

♦ ПИСЬМО
РАБКОРА
Возраст
младенца,
а...

Помню, в начале 1986 года, где-то в конце января, я поездом ехал на очередную вахту в Уренгой. Остановка в Пурпе. Здесь подсели к нам вчерашний солдат. Он первый и рассказал мне, что в 18-20 километрах от пристаничного поселка будет строиться новый нефтеград.

В следующий раз, на кануне Первомая, я уже поинтересовался у подсевших в Пурпе пассажиров: город-то строится? И, к моему удивлению, услышал: «22 апреля заложили первый камень. Состоялся митинг. Уже разворачивается строительство промбазы, жилых домов.

С той поры прошло всего пять лет. Для человека — это младенческий возраст, а для города — новостройки, оказалось, — славный путь.

Сейчас я работаю в Губкинском Строю первые высотные дома из железобетонных конструкций. Они станут теми «автографами», с которых начнется новая страница в биографии поселка пурпейских строителей.

Новоселья в высотных — девятом и первом — микрорайонах начнутся в конце этого года. А чтобы этот волнующий праздник состоялся вовремя, сегодня спорится работа у строителей трестов Молдуренгойжилстрой и Уренгойпромстрой.

...Растет Губкинский на радость всем и вширь, и ввысь, с каждым днем все ярче обретает очертания симпатичного благоустроенного города. А пят лет!

Г. ИЗОБИЛИН,
строитель — вахтовик
СУ-4, внешт. ксрр.
«СЛ».

— большой общественный коллектив поселка, организаторы которого — районный отдел культуры и работники РДК «Юбилейный». Наталья Афанасьевна Степанова и Наталья Андреевна Ложникова, милые и симпатичные женщины, настоящие энтузиасты своего дела. И видится, что в своей нелегкой, но нужной для нас работе они на правильном пути.

Такие клубные вечера, где каждый участник может в чем-то проявить себя, где зрители от мала до велика найдут для себя что-то интересное и полезное — смогут победить и плохое настроение и забыть наше трудной жизни. Очень хочется, чтобы Дом культуры стал нашим большим семейным домом и у нас появлялось бы желание прийти в него еще и еще раз...

Л. ГУЛЯЕВА,
внешт. корр. «СЛ».

ЧТОБЫ СТАЛ СЕМЕЙНЫМ ДОМОМ...

ная, кульминационная часть всего вечера — конкурс среди мужчин, работающих в АТП. Участники конкурса состязались в выполнении самых различных заданий, но их можно объединить одной темой: «Что умеют и знают наши мужчины?». Домашнее задание — праздничное поздравление женщинам — интересно представил Сергей Булатов. Самые бурные аплодисменты были адресованы Александру Закоурцеву, исполнившему «Частушки».

Все мужчины с дос-

тоинством преодолели устроенное на сцене «препятствие» и получили по пять баллов. Строгое и беспристрастное жюри высоко оценило задания, выполненные

тельских симпатий и подарок был присужден Сергею Маматьеву.

Между эпизодами концерта были даны заслуженные награды моделям одежды, выпол-

ненных Н. Жижик. Смоделированные и сшитые ею самой очаровательные платья и костюмы, как говорится, на все случаи жизни, пришли по душу молодым девушкам и женщинам. Немалую заслугу в успешном представлении моделей одежду, выпол-

нивших Чигриком — это знание пословиц и поговорок, а также умение быстро и красиво приготовить закуску к праздничному столу.

С самого начала конкурса по количеству баллов со значительным опережениемшел Александру Закоурцев. По итогам конкурса он же занял первое место.

Василий Чигрик, Сергей Булатов и Сергей Маматьев соответственно поделили второе, третье и четвертое места. Все получили ценные подарки. Призы

запоминающиеся вечера накануне женского праздника подготовили и провели его участники

◆ СПОРТ

Кто первая перчатка?

◆◆◆
ТАРКОСАЛИНЦЫ — НА ВСЕСОЮЗНОМ РИНГЕ ◆◆◆

В конце февраля в г. Севастополе проходил всесоюзный турнир по боксу, который собрал очень большой кворум хороших бойцов из восьми республик.

Пуровская ДЮСШ тоже имела своих представителей в двух возрастных группах (по четыре человека в каждой). В старшей возрастной выступали ученики Таркосалинской школы-интерната (1975-76 г. рождения).

Женя Дзюненко провел два боя с представителями севастопольской школы бокса. Первый бой выиграл с явным преимуществом, а во втором проиграл — сказалась нехватка опыта.

Красиво отработал на ринге Юра Айваседо, но победу все же отдал противнику (у местных надо выигрывать с явным преимуществом, чтобы она была видна всем без исключения). А вот Богдан Пяк из школы-интерната и Олег Руссу из средней школы № 2 не проявили бойцовского характера.

Лучше выступили юноши младшей возрастной группы (1977-78 г. рождения). Второе место заняли Дима Журавлев и Володя Борисов. Хорошо выступили Олег Плигин и Ярослав Бобенко. Они посмотрели бои, поучаствовали сами и уже в следующих соревнованиях выступят, надо думать, более успешно.

Старшая возрастная группа на днях поедет в г. Мирный на Международный турнир «Золотые алмазы»; в апреле две возрастные группы отправятся на соревнования в г. Николаев.

А летом ребята из секции бокса выедут на три смены в спортивный лагерь в г. Севастополь, отдохнут и наберутся сил у Черного моря. Так что будем на дежа: новый учебный год наши таркосалинские боксеры начнут с побед в учебе и спорте.

В. БИБЕРГАЛ,
старший тренер ДЮСШ.

В газете «Известия» от 12. 02. 91 г. № 36 была опубликована заметка «Северу Тюмени грозит катастрофа» [подготовил ее Сибинформ]. В связи с этой публикацией хочу высказать свое мнение.

Районы Западной Сибири и Крайнего Севера характеризуются крайне быстрыми темпами экономического развития, при которых состояние изученности территории существенно отстает. По получение необходимых сведений о состоянии природной среды этого обширного региона затруднено также тем, что большая часть его территории труднодоступна. Кроме того, многие вопросы взаимодействия природы и человека еще мало изучены и не могут быть оценены конкретными количественными показателями. Не разработаны для данного региона и методики определения допустимых экологических нагрузок. Вместе с тем в природную среду этого региона в основные элементы биосфера почвы, водоемы, растительный и животный мир — вносится большое количество токсичных веществ. Функционирование комплексов сопровождается сбросом нефтепродуктов и неочищенных сточных вод, выбросом в атмосферу углеводородов, окиси углеводорода, сажи, метана. Основными источниками выбросов в атмосферу являются и газоперерабатывающие заводы, компрессорные станции и трубопроводы и их технологические структуры — основные нагреватели и фланельные установки.

Надо отметить, что рассматриваемая территория представляет сложную физико-географическую среду, охватывающую части тундровой, лесотундровой зоны и малых областей с сильно изменяющимися природными условиями, что оказывает влияние на поведение загрязняющих веществ в окружающей среде, а следовательно, и на экологические эффекты, вызываемые ими. Различна также самоочищающаяся способность территории, особенно это существенно для нефтепродуктов.

◆ ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА: МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

Прежде-временные выводы

жную физико-географическую среду, охватывающую части тундровой, лесотундровой зоны и малых областей с сильно изменяющимися природными условиями, что оказывает влияние на поведение загрязняющих веществ в окружающей среде, а следовательно, и на экологические эффекты, вызываемые ими. Различна также самоочищающаяся способность территории, особенно это существенно для нефтепродуктов.

Природные комплексы рассматриваемого района имеют весьма низкую устойчивость к антропогенным воздействиям. Они характеризуются очень неблагоприятным гидрометеорологическим режимом, коротким вегетационным периодом, в связи с чем наблюдается крайне низкая биологическая продуктивность растительности, а следовательно, крайне медленное ее возобновление. Для получения необхо-

димых данных о влиянии на природную среду объектов газодобычи, нефтедобычи, строительных и ряда других Пуровский райисполком заключил договор с Харьковским госуниверситетом, группой «Озон». Так, в летний период 1990 года экспедиция ученых провела исследование по определению на территории района фоновой радиации, результаты — 5-7 микрочас от Ноябрьска до Самбурга, а также наличия железа, нефтепродуктов в почвах и водоемах района. Показания такие, к примеру: ПДК по нефтепродуктам для водоемов рыбохозяйственного значения составляет 0,05 млг-л, ПДК в районе Тарко-Сале составляет 3,2 млг-л, фактически на день проверки в п. Губкинский — 1,4 млг-л, п. Харампур — 0,8 млг-л, в реке Харампур при впадении ее в Айваседо-Пур — 16,4 млг-л, п. Самбург — 0,2 млг-л, п. Уренгой — 1,6-3,9 млг-л, в юго-западной части района выявлены незначительные превышения ПДК по нефти, а в ряде водных источников нефти и вовсе не обнаружено. Кказанному добавлю, что наибольшая концентрация промышленных объектов находится в городах Новый Уренгой и Ноябрьск, этим районам и было посвящена большая часть экспедиции, потому что здесь проблемы взаимоотношений экологии и человека стоят значительно остree.

В. МЕЛЬНИКОВ,
председатель районного комитета охраны природы

◆ ОСТАНОВИСЬ, ПРЕКРАСНОЕ МГНОВЕНИЕ!

*
М
У
З
Ы
Ж
А
Н
Т
Ы
*



ФОТОЭСТЮДО Радиса СИБАГАТУЛЛИНА,

п. Губкинский.

◆ РЕДАКТОР Г. Г. МЕРЗОСОВ

◆ НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ:

линиотипист Б. КАЛАНОВА, печатник М. АЗАНОВА, метраппаж Н. НИКОЛАЕВА



◆ НАШ АДРЕС:

626720, п. Тарко-Сале,
ул. Первомайская, 20.

◆ ТЕЛЕФОНЫ: приемная: 2-17-96, редактор, зам. редактора, ответственный секретарь — 2-17-95, отдел писем: 2-14-07, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95.

Высокая печать
Объем 1 печатный лист формата А-3.

Заказ 400.
Тираж 1732.

ПУРОВСКАЯ РАЙОННАЯ ТИПОГРАФИЯ ТЮМЕНСКОГО УПРПОЛИГРАФИЗДАТА

◆ ЭКСПРОМТЫ

Василий Галамасюк

Пайна —

в нас...

психолог

Наталья ЯКОВЛЕВОЙ

посвящаю

Шубы и сберкнишки —

ветхие устои —

Приполярно-иванчайный пух...

Человек загадочно устроен,

К самому себе — и слеп, и глух...

В нас, и только в нас уходят корни Будущих событий...

Тайна — в нас...

Нет в природе мира непокорней,

Чем проникновение твоих глаз...

Времена срываются в могилы.

Под ногами — снег быльих идей...

И молчат таинственные силы

В мыслях нетаинственных людей.

18. 03. 91 г.

п. Тарко-Сале.

рассвета явит прыть...

И кажется: не хватит жизни целой

Два одиночества навек соединить.

Меж ними не проводится прямая,

Кривые ж разойдутся где-нибудь...

Одно осталось: правила ломая,

По ломанной вести кратчайший путь.

По ломанной, как молния мгновенной,

Чьи повороты резки и грубы...

Зато она и сутью сокровенной,

И внешне схожа с линией судьбы.

5. 05. 89

П. Губкинский.



По

ломанной

вести

кратчайший

путь...

А. С.

посвящаю

Разлука и зима, как лист бумаги белой...

Вот-вот метель с

Я грустил под музыку метели:

Руки, ноги стали ледяные...

«Валенки» ее в тайге согрели,

«Неподшибы», старенькие, родные...»

март, 86, р. Вэнго-Яха.

◆ ЗНАКОМЬТЕСЬ: НОВОЕ ИМЯ

Ольга Кляузер

На травы

— сединой

роса

Разметала заря в небе яркую шаль,

Распустила по ветру кусок золотую.

В дымку легкую прячется дремная даль,

Облака упывают в страну голубую.

В лог сырой, будто в чашу, налит туман

И клубится, и бродит, как зелье хмельное;

Капли влаги блестят по деревьям, кустам,

А на травы роса полегла сединою.

Новый день распускается вешним цветком,

Ветер ветви березы тихонько ласкает.

А заря — рукавом из сырых облаков, Солнцу солнечный лик золотой утирает.

Дырявит темноту фонарь, Горит большой свечой. Блестит замерзшее окно Серебряной парчой. Закуталась в туман густой

Глухая тишина. И на заснеженный покой Из туч глядит луна... п. Ханымей.

